



## 芬兰总理马蒂·万哈宁： 以绿色新政带动绿色复苏

本报博鳌4月19日电 (记者赵红)“我差不多有50分钟时间拯救地球，我会尽力。”今天中午，在论坛年会以“绿色新政”带动“绿色经济”主题午餐会上，芬兰总理马蒂·万哈宁在讲述芬兰的“绿色新政”时，用了这样可爱的开场白。他表示，环境保护是芬兰的重点，要在环保领域促成芬兰企业跟中国企业在进行合作。

该主题午餐会由奥美公共国际集团亚太区行政总裁柯锐思主持，万哈宁作主题演讲，中国环境保护部总工程师万本太、SK能源社长具滋荣、诺维信全球总裁兼首席执行官李斯阁参与讨论。

万哈宁提到，现在金融危机蔓延到所有国

4月19日，博鳌亚洲论坛“以‘绿色新政’带动‘绿色经济’”主题午餐会举行。这是芬兰总理万哈宁在午餐会上演讲的情景。

本报记者 张杰 摄

家，大国、小国都受到影响，对于恢复经济，各国的解决方案不一样。欧盟已提出有关环境和气候变化的“绿色新政”，比如减排、再生能源、能源效率提高、二氧化碳捕捉以及存储、绿化方面等，通过一揽子计划促进和推动绿色环保技术发展，以此带动经济的“绿色复苏”。

万哈宁说，在克服经济危机上，芬兰也采取了与欧盟同样的措施。

他认为，经济危机并不意味着应该重复其他危机，比如环保危机。所以，人的观念要随其变化，变得更适合市场对绿色环保的需求。

芬兰目前正在技术上努力提高能源效率，这是这个国家目前所有研发的重点。该国在环保方面评价非常高，在长期的环保和绿色技术投入也非常大。除了芬兰很多公司，芬兰政府也正在建立大规模的生物燃料工程，尤其是再生能源方面的投入，这种再生能源投入从1990年代就已开始。芬兰预测，这种研发在2010年将会成功。到那时，芬兰将成为世界最

大的生物燃料国家。

芬兰的另一个“绿色政策”就是风能，该国也是世界上最大的风能国家。芬兰曾出台强有力的政治，加上先进技术的出台，风能技术发展迅速，而且风能领域获得了很多的外国投资，现在风能在很多领域已经得到广泛应用。

万哈宁提到，还有二氧化碳捕捉，这是一个非常有前景的产业，芬兰在此也已经有了蓝图，进行大规模的二氧化碳捕捉、存储。该国鼓励投资绿色、环保的技术，政府在加大此方面投入。

万哈宁认为，必须签订一个全球协议，让全球每一个人参加。所有的发达国家、工业国家、新兴国家都要参加，发达国家要承担主要责任，尽力削减排放。

他鼓励与会者，保持一种乐观的情绪，经济危机虽然令人不安，但也带来一些机会，大家一定要利用这些机会走出危机的阴影。

## 建设国际旅游岛 推动海南绿色复苏

卓凡

经济复苏，一个当今最热门的词汇。

国际金融危机肆虐之后，寻求经济的快速复苏，是时下各国、各地区最紧迫的工作之一。毕竟，在普遍遭受危机之后，谁能快速让经济复苏，谁就能在未来发展中占据先机。

我国凭借巨大的内需市场和强大的政府调控经济的能力，在这方面已迈出了关键性的一步，经济运行开始止跌企稳，给人们以巨大的信心。海南经济第一季度的情况也较喜人，经济方面有不少亮点，尤其是前三个月全省用电量猛增，让人们看到经济回暖的确切信号。经济复苏，不再是人们的愿景，而是有了实实在在的进展。

不过，在寻求经济复苏的过程中，人们普遍意识到，不能再以牺牲资源环境为代价换取经济一时增长，不能再走边发展边污染环境的老路，应当坚持可持续发展的科学理念，提倡绿色生产方式和生活方式，推行集约发展和清洁发展，实现经济发展的绿色复苏。这样的发展理念，可谓振聋发聩，发人深省。

生态环境是海南发展的生命线，绿色复苏、绿色发展自然是海南的必然选择。这也是海南发展之路合乎逻辑的延伸。

从海南发展的历程来看，海南的决策层向来非常重视对生态环境的保护。无论是发展战略的选择还是具体项目的引进，保护生态始终是我们坚持的第一条原则。为了保护环境，我们把城市里的水泥厂搬走，把农村的小作坊、小工厂、小砖窑关掉，把高污染、高能耗的项目推掉。在工业发展上，坚持不破坏资源、不污染环境、不搞低水平重复建设的“三不原则”，是全省上下一致的共识和行动。也正因为如此，海南尽管经历了建省21年的大开发、大建设、大发展，天仍蓝、水仍碧、山仍青，没有重蹈一些发达地区“边发展边污染”的覆辙。生态环境仍是我们最重要的发展资源。

这样的省情，为我们谋求经济绿色复苏奠定了良好的基础。没有环境污染的包袱，我们实现绿色复苏之路就好走得多。

建设国际旅游岛，是海南实现绿色复苏的一个重要载体。旅游业被称为无烟产业，对环境的负面影响细微，而对经济发展的拉动作用却巨大。海南旅游业有巨大、独特的资源优势，产业发展情况也良好。

中国国旅集团有限公司董事长盖志新认为，绿色复苏首先是一种观念的转变，关键在于人们要借助金融危机来调整产业结构，走绿色发展之路，可持续发展之路。旅游业对扩大内需和就业有突出的贡献，尽管受经济的影响很大，但旅游业有韧性，恢复比较快，它很有韧性，从1997年我们应对亚洲金融风暴，到2003年抗击非典，旅游业的恢复都是最快的。

辰达国旅总经理翟宁说，海南的省情决定了我们不可能无限制地发展工业，因此从长远看，调整产业结构，大力发展以旅游业为龙头的现代服务业，是海南实现“在发展中保护、在保护中发展”，实现绿色复苏、绿色崛起的最好选择，国际旅游岛战略构想的提出和大力推进，可以说正是时候。

### 年会嘉宾及参会人员热议绿色复苏

## 大力发展旅游业 助推绿色复苏

本报博鳌4月19日电 (记者陈成智 杨春虹)国务院前副总理曾培炎昨日在博鳌亚洲论坛年会上关于“绿色复苏”的一番讲话，今天在与会者尤其是旅游界人士中引起广泛反响。他们认为，在金融危机的大背景下，中国大力发展旅游业，实现绿色复苏、绿色崛起，正是时候。

国家旅游局局长邵琪伟说，作为一个坚持生态立省、环境优先的省份，海南拥有世界一流生态环境，生态环境保持得越好，海南将来的可持续发展潜力也就越大。尽管遭受金融危机的影响，但从全国和海南的国内旅游情况看，增长势头仍十分稳定。

邵琪伟认为，旅游业虽然敏感度很高，但是它也是个适应性很强的产业，历史的经验证明，旅游业通常是在灾害中率先复苏的产业。随着世界各国相继出台一系列刺激经济增长措施的见效，必将会带来大量的人流、资金流、信息流，相信旅游业将是全球经济

济发展中，率先走出困境的重点产业之一。

世界旅游组织助理秘书长杰弗瑞·李普曼说：“就绿色经济来说，我们已经跟联合国环境署，跟世界气象组织进行了五年多的合作，建立了一个持续的反应机制，对于旅游以及对于气候变化产生的影响也进行充分的研究。我们在寻找着这个行业的发展机会，同时也是要减少碳的排放，这样世界就能够进一步地利用旅游的机会去推动贸易，找到更多的就业机会。”

中国国旅集团有限公司董事长盖志新认为，绿色复苏首先是一种观念的转变，关键在于人们要借助金融危机来调整产业结构，走绿色发展之路，可持续发展之路。旅游业对扩大内需和就业有突出的贡献，尽管受经济的影响很大，但旅游业有韧性，恢复比较快，它很有韧性，从1997年我们应对亚洲金融风暴，到2003年抗击非典，旅游业的恢复都是最快的。

海南是绿色之岛，实现经济绿色复苏有别处无可比拟的资源和条件。值此关键时刻，我们应当主动探索，先行试验，为绿色复苏、绿色发展走出一条新路来。这是海南作为“改革开放排头兵”又不容辞的使命。

迟福林在博鳌接受海南日报记者采访时认为：

## 海南最有条件 率先实现绿色复苏

本报博鳌4月19日电 (记者单憬岗)中国(海南)改革发展研究院院长迟福林今天在博鳌接受海南日报记者专访时认为，海南在全国最有条件率先实现绿色复苏。

迟福林认为，在金融危机影响下，尽管海南增长速度没有达到最初设置的指标，但已经形成了以旅游为主导的服务业，成为一个发展的大趋势。比如去年，以旅游为主导的服务业，对整个海南经济的贡献率达到60%以上，对全社会固定资产投资的贡献占到80%左右，也占到了地方财政的大头。“我们要看到，海南在应对金融危机状态下，一个新的发展趋势在形成，以旅游为主导的服务业已经成为海南经济发展的主体产业。这个产业的形成是绿色复苏的一个最重要的基础。”

更重要的是，国际旅游岛的建设，将会大大推动以旅游为主导的海南现代服务业的发展，为海南的

访谈



Mercedes-Benz

## 购车赠保险 从容耀锋芒

GLK级豪华中型SUV尊崇礼遇活动进行中，恭迎试驾

梅赛德斯-奔驰GLK级豪华中型SUV，独有钻石切割前脸，颠覆既往；刚毅车身棱角，锋芒乍现。陈规尽破，一往无前。

即日起至2009年4月30日，现金全款购买GLK级豪华中型SUV，即可享受一年免费保险。

试驾活动现正进行中，请速前往当地授权经销商，亲临赏鉴。

[www.mercedes-benz.com.cn](http://www.mercedes-benz.com.cn)

本活动最终解释权归梅赛德斯-奔驰中国汽车销售有限公司所有。详情敬请咨询当地授权经销商。

GLK级豪华中型SUV  
市场指导价

598,000 RMB